

在项目化学习中感受民俗魅力,在创新中传承民俗薪火

金阊教育集团把“轧神仙”做成新亮点



金阊教育集团“轧神仙”活动

拥有八百多年历史的“轧神仙”，是一项历史悠久、影响深远的苏州传统民俗文化活动，并且已列入国家级非物质文化遗产名录。“轧神仙”文化IP，已经成为苏州市金阊教育集团学子们的项目化学习“新亮点”。今年5月，金阊教育集团延续一年一度的特色文化，举办“轧神仙”重游老街坊民俗活动，在主会场金筑实小、分会场金筑实小、留园中心小学、山塘中心小学、八一小学同时进入“校园集市”环节，引导学生从自主探究地域文化、非遗文化，制作摊位集市物品，布置展位、展销策划等一系列项目化学习中感受传统民俗魅力，在创新中传承民俗文化薪火。

姑苏区教体文旅委副主任裴泓、白洋湾街道副主任潘恬甜、苏州市叶圣陶中学副校长胡永琪、姑苏宣传文化领军人才范群莅临指导。

主会场的舞台上，龙虎队的孩子们激昂有力的鼓声正式拉开了本届轧神仙古风集市义卖活动的序幕。舞台上的孩子们大胆、自信、活泼、开朗，个性尽显，表达出了对校园、对家长、对祖国的热爱。

进入“轧神仙”校园集市现场，就会看见孩子们五花八门的创意：寻仙记、淘淘“草木拓染”“冰糖福禄”……一个个店铺名称独具创意。摊位的布置也是相当吸引人眼球，有美食蒸屉屋，有五彩的台布装饰，还有形态百样的海报介绍。琳琅满目的商品，让人挑得眼花缭乱，书籍、花草、纸伞、玩具……品种各色各样、应有尽有。

本届轧神仙活动，各校除了孩子们的义卖摊位以外，还有三大特色古风体验活动。

“神仙”手作

根据“德、智、体、美、劳”设立五个古风

手作——德（古法造纸术）、智（活字印刷术）、体（手工传统宫灯）、美（水墨扇面）、劳（江南水乡建筑立体模型），充满文化底蕴，体验传统手工技艺的精妙绝伦。

“神仙”六艺

“礼乐射御书数”是中国古代君子的六门必修课，而“六艺”对现代孩子们的影响主要体现在两个方面：礼乐教育和文武兼备、知能兼求，因此本届轧神仙义卖活动中，集团各校准备了五个由“六艺”演化而来的体验区域——神仙投壶、神仙蹴鞠、神仙木射、神笔马良和三子棋，孩子们置身其中，挑战古时君子六艺。

“神仙”盲盒

在活动现场安排了一位神秘嘉宾“吕洞宾”，他“穿越”到古时轧神仙庙会，与孩子们欢乐互动，贯穿于整场义卖活动中，还有轧神仙文化问答比赛，答对者还能获得限定“轧神仙”盲盒呢！

在整场义卖活动开始之前，孩子们也进行了思考：集市上有多少种传统手工艺品将作为“商品”进行交易？这些手工艺品涉及哪些传统技艺？大家通过对传统手工艺品的汇总梳理，确定要准备的手工艺品的种类和数量。可见，孩子们从货品准备、海报设计再到营销宣传都花了不少心思。你瞧，一个个精美的摊位货品摆得整整齐齐，古风扇、香囊、糖人、布偶……数不胜数，应有尽有。小顾客们精心挑选着自己喜欢的民俗小物件，小心翼翼地体验着手工制作，津津有味地品尝着各类节日特色美食，一个个忙得不亦乐乎。

校园里随处可见学生们忙碌的身影，他

们在“大舞台”上扮演着各种“角色”：小小收银员、小小售货员、小小推销员、小小财务管理员……他们时而穿梭在店铺间，跟小售货员讨价还价；时而向辅导员老师推销自己的物品。为了能够卖出自己的物品，大家也是“八仙过海各显神通”，一个个成了高效带货、精打细算的“小商贾”。

摊位活动结束后，孩子们还意犹未尽，他们细心地整理着善款，期待点滴爱心汇聚成海，流到山的那一边。

金阊教育集团通过范群工作室联系到贵州省铜仁市下属希望小学，此次校园集市活动筹集的善款，将为他们的希望小学建造校园图书馆。

苏黔两地少年儿童手牵手，积极响应“自己的事情自己做、别人的事情帮着做、公益的事情争着做”的号召，争当向上向善的新时代好少年。

金阊教育集团德育部部长蔡晓瑛表示，此次“轧神仙”活动已进入3.0版本，活动营造出古风氛围感，同学们可以沉浸式“穿越”到古时轧神仙庙会中，品味古色古香的摊位，参与各种神仙互动；同时，创意加入古风手作体验、君子“六艺”活动、限定“轧神仙”盲盒，在传承民俗文化魅力的同时，保持与时俱进，融入时代特征。

金阊教育集团总校长吴杰认为，“轧神仙”重游“老街坊”民俗活动不仅是一场集团五校师生的“狂欢节”，更是苏黔两地少年儿童友善与大爱的传递，让学生在切身体验传统民俗文化的魅力的同时，奉献爱心，携手同龄人，共读好书，增强社会责任感与时代使命感。无论是传承，还是创新，透过这一具有浓厚地域文化色彩的吴地民俗活动，我们看到的是文化自信的磅礴力量。

“童心·知行”成长礼

近日，苏州市三元第三小学校举办“不负‘拾’光 感恩前行”三年级“童心·知行”成长礼，全校三年级学生齐过“集体生日”，感恩一切。

收到一张张幸福的邀请函，三年级的同学们穿上心仪的衣服，父母前来相伴，共赴这场盛会。此次活动，得到了不少家长的支持，他们纷纷拍照，留下这珍贵的瞬间。气球、彩带、蛋糕……家长精心的布置，充满关爱和温馨，布满祝福和期待，只为孩子们有一个难忘而有意义的生日。大手牵小手，教师、家长和学生，一起走过三道成长门，孝亲、尊师、友谊永记于心。

美好始于祝福。在这个难忘的十岁成长纪念日，校长亲切寄语，鼓舞同学们一路向前，成长路上老师始终为大家指引方向。三（1）班张芷萌妈妈作为家长代表上台致辞，一句句叮嘱，一句句鼓励和鞭策，一句肺腑之言都无不倾吐着父母对孩子的爱。感恩源自心中，三（1）班的赵米代表发言，牢记父母和老师的谆谆教诲，努力让自己成长为优秀的社会主义接班人。

风采献给自己。随后的文艺汇演分“友谊篇”“尊师篇”“感恩篇”三个环节展开。三（2）班的郑琄之用优美的舞姿，为所有“过生日”的同学们带来舞蹈《初长成》，小小孩童终成长；三（2）班共合唱《祖国有我》，红旗之下许承诺，向全校师生展现自己的理想与情怀；三（1）班齐朗诵《希望——致十岁的我们》，在放飞梦想播种希望的同时，也是对爸爸妈妈不离不弃的陪伴和呵护所表达的感谢。

真情化为行动，成长礼预示着少年儿童要逐渐告别幼时的淘气。懂得感恩、知礼守信、勇担责任、明确志向，同学们高举右拳，为自己的成长宣誓。

学会“感恩”才意味着真正的成长。成长礼上，三年级全体学生用自己的方式，集体表演手语歌曲——《感恩的心》，感谢父母的养育之恩，感谢师长的教诲之恩，感谢同伴的帮助之恩。表演结束后同学们用感恩的心去拥抱了身边的父母、老师和小伙伴，大声说出自己的爱，感谢他们的照顾。

刘卿

立高尚师德 树教育新风

金色小学开展师德师风专项治理工作会议

为进一步加强教师队伍师德师风建设，展示学校教师爱岗敬业、无私奉献的精神风貌，弘扬当代教师教书育人、为人师表的职业情操，落实立德树人根本任务。近日，苏州高新区金色小学校支部委员会开展了主题为“立高尚师德 树教育新风”师德师风专项治理工作会议。

支部书记吴桂芬介绍了学校师德师风问题专项治理工作方案，她希望通过此次师德师风专项治理工作规范教师从教行为，真正做到育人先正己，营造风清气正的育人环境。

支部纪检、宣传委员金伟文深入解读了“四有好老师”的内涵，他希望每一位教职工能够不忘初心、教书育人，严于律己、为人师表，培养德智体美全面发展的时代新人。

支部组织委员颜小燕带领大家学习了《新时代中小学教师职业行为十项准则》，她希望全体教职工能够时刻牢记教师职业道德的基本规范，深刻理解和准确把握，担负起培养担当民族复兴大任时代新人的历史责任。

颜小燕

苏州工业园区唯亭街道启动家庭教育宣传月

家教伴成长 共绘“同心圆”

为引导家长树立科学教育观念，切实履行家庭教育主体责任，促进未成年人全面健康发展。近日，由苏州工业园区唯亭街道妇女联合会主办的“家教伴成长 共绘‘同心圆’”2023唯亭街道家庭教育宣传月正式启动。

教育孩子，除了要有正确的教育理念，掌握家庭教育的科学方法同样必不可少。为进一步宣传普及《家庭教育促进法》，活动现场，志愿者老师向家长及孩子们发放了科普单页，并组织了一次别开生面的“家庭教育知识微竞赛”，在以“微”促思，以“赛”提学的趣味答题中，引导社区家庭树立科学教育观念，切实履行家庭教育主体责任。赛后，家长们纷纷表示会更加关注孩子健康成长，更加注重家庭、家教、家风，为营造家庭团结、邻里和谐的社区环境贡献一份“家力量”。

为进一步弘扬孝感恩德风尚，推进幸福家庭建设，孩子们用彩色卡纸和纸花制作出了一张张精美的贺卡，贺卡上写满了对母亲的祝福。“爱要大声说出来”，活动现场，孩子们通过录音的方式录下了对母亲的深情



苏州工业园区唯亭街道家庭教育宣传月正式启动

街道供图

表白。

家教伴成长 共绘“同心圆”，接下来，唯亭街道妇联将继续发挥“联”字作用，以“家

庭教育宣传月”契合点，开展丰富多彩的活动，引导广大家庭和妇女，建设好家庭、传承好家教、弘扬好家风。